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回顾2018，对民族团结进步创建工作来说，是脚踏实地、开拓奋进干出来的一年。创新，毫无悬念地成为了这一年的关键词。而这其中，既有从无到有的突破，又有更上一层楼的进步，呈现了乘势而上、顺势而为的拼搏历程。
习近平总书记强调，实践创新和理论创新永无止境。民族团结进步创建从新中国成立之初发端，沐浴改革开放的春风，到新世纪的蓬勃发展，再到新时代的深化提升，始终坚持与时代同行，始终坚持以创新推动创建。创新，是民族团结进步创建的生命之源。2018年，创新正被全面唤醒、深度激活，为民族团结进步事业注入不竭驱动力。
这一年，出台了第一份关于民族团结进步创建工作的中央文件。实施创新驱动，要抓好顶层设计，找准切合实际的方向、目标和工作重点。中办、国办《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作  铸牢中华民族共同体意识的意见》的出台，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对民族工作特别是民族团结进步创建工作的高度重视，令人倍受鼓舞，深感振奋。文件深入贯彻落实习近平总书记关于民族工作的重要论述精神，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一根本方向，紧扣“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”总目标，总结实践经验，吸收创新成果，科学系统地谋划了新时代民族团结进步创建工作，是当前和今后一段时期创建工作的纲领性文件。

这一年，第一次就民族团结进步创建进学校实施了“和美校园，同心筑梦”行动。当代青年是同新时代共同前进的一代。为激励各族青年学生坚定理想、砥砺品德，释放报效祖国、振兴中华的热情，增强建设社会主义伟大事业的本领，教育部、国家民委、共青团中央共同向全国大中专院校各族青年学生发起倡议。北方民族大学、大连民族大学等高校积极响应，纷纷行动，通过开展民族知识竞赛、民族体育竞技、民族艺术展演、征文演讲等活动，引导各族青年学生努力实现“青春践行新思想、民族文化共传承”的目标。
这一年，第一次采用微视频、微信的形式宣传民族团结进步创建工作。面对新形势新情况，创建工作理念、手段和方法必须与时俱进，体现时代性。监督检查司指导云南民族大学、中南民族大学分别以“国旗班”各族大学生爱党爱国、新疆籍少数民族同胞融入内地城市为主题，制作了两部微视频作品，在国家民委官方网站、微信公众平台上播放，并经中央网信办推送至主流媒体。各地为传统“民族团结进步宣传月”注入新活力，微信、微博、微视频、公益广告等新载体、新媒体层出不穷，创建工作插上信息化翅膀，社会影响力显著扩大。
这一年，第一次出版民族团结进步创建的蓝皮书。在改革开放40年这一重大历史节点上，监督检查司与中国社会科学院民族学与人类学研究所合作，对我国民族团结进步创建工作走过的历程进行回顾和梳理，解读造就这光辉历程的密码所在，出版了《中国民族发展报告2018：民族团结进步创建》蓝皮书。这是民族工作者与民族理论界携手推进创建工作的一次成功合作，也是近年来创建工作的一项重要成果，为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、铸牢中华民族共同体意识、推进各民族交往交流交融提供了重要的理论参考和实践指导。
这一年，“民族团结进步创建”第一次单列为全国文明城市（地级以上）测评内容。最新的文明城市测评体系在测评内容和方式上发生重大变化，充分突出导向作用，更加强化全面规范。民族团结进步创建能够继续保留，并作为考核“健康向上的人文环境”中的重要项目，在文明城市创建中的权重不断加大，其受重视程度可见一斑。同时，测评体系中进一步明确了创建工作的重点为民族团结进步宣传教育、民族事务治理体系和治理能力现代化的成效。
“事因于世，而备适于事。”新时代民族团结进步创建工作，必须深刻领会习近平总书记关于民族工作的重要论述精神，主动适应新时代，遵循社会团结规律，坚持创新取胜、抢占先机，在解决问题上精准发力，在苦干实干上持之以恒，采取更为有效的工作举措，持续释放创新创造活力。
目前，中央的高度重视、基层的高涨热情为民族团结进步创建工作创造了难得机遇和良好环境。2019年，民族团结进步创建工作如船至中流、人到半山，切不可懈怠松劲，必须铆足一股劲，坚持解放思想、大胆创新，续写更多精彩。
新时代民族团结进步创建要始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，加强党对民族工作的全面领导，坚持稳中求进工作总基调，坚持以人民为中心，紧扣“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”总目标，紧紧围绕“两个共同”，秉持“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”理念，按照人文化、实体化、大众化总要求，不断深化创建内涵，丰富创建形式，全面深入持久地向前推进。
要增强创新意识。要从思想上重视创新在各个环节各项任务中的重要性，把主要精力向创新理念和意识上聚焦。在实践中，勤于学习、善于学习，练就过硬的创新本领，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于民族工作的重要论述精神，坚决贯彻党中央关于民族团结进步创建工作的决策部署。要坚持群众路线，以群众为师，向各族群众学习创建工作好经验，同时要不断总结经验，在继承中创新，在创新中发展，始终保持昂扬斗志和锐意进取的工作劲头。
要完善制度体系。创新是长期艰巨的探索过程，如果没有完善的制度作基础，高效的体系作支撑，就难以行稳致远、实现质的飞跃。民族团结进步创建要在实践制度建设和理论体系构建上作出新的探索，找准制度创新的主攻点，避免方案多、措施多、活动多，但是效果不明显的现象出现。特别是加强示范区、示范单位建设要形成一整套制度，“推进示范评选规范化，完善测评体系和考核办法，规范评审命名流程、方式方法。推进各级各类示范区和示范单位动态管理，完善管理体制和办法”。
要提升创建实效。征实则效存，徇名则功浅。“形式轰轰烈烈，效果未必就好。”创建工作不能做虚功、图虚名，要将创建工作与脱贫攻坚、乡村振兴、绿色发展等有机结合，逐步提高创建工作围绕中心、服务大局的能力，让各族干部群众在创建中切实增强获得感幸福感安全感。要逐步加大创建工作含金量，“以民族团结进步创建成效为牵引，为示范区、示范单位发展提供物质支持”，在资源分配、力量投入等方面向社区、乡村、学校、企业、连队等各族干部群众生产生活的基层单位倾斜。通过坚持不懈地开展创建工作，让民族团结进步价值理念广泛弘扬，中华民族共同体意识和凝聚力不断增强，各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的局面进一步巩固和发展。
要凝聚团结伟力。聚力创新，是大势所趋。要在创建工作中加强党对民族工作的集中统一领导，进一步强化各级党委和政府的主体责任，增强全社会守护民族团结生命线的共同责任。要充分尊重和体现群众的主体地位和首创精神，确保创建过程群众参与，创建成效群众评判，创建成果群众共享。要建立一支专业的创建工作队伍，团结力量、整合资源，增强动员各族干部群众参与创建工作的能力。要坚持示范创建和模范表彰有机统一，命名示范区和示范单位，表彰模范集体和模范个人，培树一批真正能够起到示范、引领、带动作用的民族团结进步先进典型，在全社会营造珍视民族团结、维护民族团结的良好氛围。
“惟进取也，故日新。”民族团结进步创建之路无止境。我们要让创新创造活力充分迸发，在坚守初心中开创创建工作新气象，以更加优异的成绩献礼新中国七十华诞。
